

提升核心竞争力

——再谈强化竞争政策的基础性地位

克服政策依赖症

林火灿

热点快评

中央经济工作会议提出，要强化竞争政策的基础性地位，创造公平竞争的制度环境。

强化竞争政策基础性地位，本质上是要厘清政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用，同时更好地发挥政府作用，建设统一开放、竞争有序的市场体系。可以预见，竞争政策基础性地位的进一步强化，不仅可以约束和规范政府行为，大大减少人为主观、僵化地配置资源，进一步提高资源配置效率，也能最大限度地激发市场主体活力，进而为经济发展注入强大动能。

同时，这也意味着各类市场主体之间的竞争将更直接、更激烈。一方面，公平竞争是市场经济的基本原则，也是市场机制高效运行的重要基础。只有充分竞争，才能激发企业活力；只有充分竞争，才能使企业的潜力得到极大释放。另一方面，激烈的市场竞争必然促进优胜劣汰，一批优胜者将脱颖而出，抵御风险能力偏弱、产品质量缺乏优势、品牌实力不强的企业将更加举步维艰，甚至可能被淘汰出局。

从这个意义上说，强化竞争政策的基础性地位，不仅对政府行为规范提出了更高要求，也对企业谋求长远发展提出了更具挑战性的课题，特别是一些企业能否在脱离政策庇护的情况下，迅速提升自身的市场竞争能力。

随着公平竞争的制度环境进一步形成，企业不可能持续依靠地方政府的“地方保护、行业壁垒、企业垄断、违规给予优惠政策”等。而且，实践已充分证明，有较强市场竞争力和驾驭市场风险能力的企业，从来都不是单纯依靠政策扶持获得发展，也不是靠政策输血渡过难关的。企业只有在没有特殊照顾的情况下努力培育自身的造血能力，勇敢地闯市场，才能在激烈的市场竞争中谋求生存的机会。相反，如果企业一味地寄望于政府政策、总想着借特殊照顾来做大做强，甚至一门心思惦记着财政补贴，将会贻误发展良机，最终被市场淘汰出局。

因此，企业必须加快转变观念，特别是克服“政策依赖症”，克服“等、靠、要”思维，挖掘潜力，苦练内功，把更多的精力放在打造和提升自身核心竞争力上。

首先，企业必须纠正“创新环节不挣钱、不创新也能挣钱”的错误认识，更加重视创新，特别是以市场需求为导向的创新研发，加大技术研发力度，努力通过产品更新换代开拓新的市场空间。

其次，企业必须更加重视人才队伍建设。人才是企业核心竞争力的最关键部分，人力资源是企业最宝贵的资源。企业必须加快建立吸引人才、留住人才的工作和生活环境，切实处理好内部公平性和外部竞争性的问题，积极依靠培养人才，打造企业的核心竞争力。

再次，企业必须树立质量第一的强烈意识。开展质量提升行动，提高质量标准，加强全面质量管理，使一批档次偏低、标准不高和可靠性不强的商品和服务加快退出市场，为更多高品质、个性化、高复杂性、高附加值的商品和服务腾出发展空间。

此外，企业还须不断发扬“工匠精神”，耐得住寂寞、守得住初心，不断加强品牌建设，培育“百年老店”，增强产品竞争力。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 徐 达



上海期货交易所
SHANGHAI FUTURES EXCHANGE

天然橡胶期权
The Launching of
Natural Rubber Options

上市
2019.01.28

文明旅游 久久为功

张 雪

思辨

春节假期是旅游高峰期。每年此时，相关部门总会提示游客注意人身安全，树立文明出游意识，争当文明旅游的践行者。

随着社会文明素质的整体提升，大多数人都在寻找“诗和远方”的路上把文明放进行囊。不过，由于游客出游基数大、素质参差不齐、不熟悉当地风俗习惯等原因，旅途中的不文明行为仍时有发生，个别事件甚至造成了不良影响。往小处说，文明旅游体现个人素质，往大处看，这关乎一个地区、一个国家的形象。

文明习惯的养成，个人修养的提高，需要长期的正面引导。可以看到，各地各部门坚持不懈地采取了很

多办法，通过树立文明游客榜样，制作文明旅游宣传作品，开展文明旅游宣讲活动等，营造文明旅游氛围。文明旅游意识需要从小培养。学校、老师应当在日常教学和课余的实践中注重培育孩子们的正确意识和良好习惯；家长是孩子最好的老师，注意自己的言行举止，可以为孩子树立文明榜样。同时，孩子也是家长的一面镜子，孩子的良好行为可以带动家长的改变。

每一位游客都应是文明旅游的践行者，同时争当文明旅游的传播者和推动者，用实际行动影响身边的亲朋好友，帮助更多人提升文明素养，见到其他游客的不文明行为，不要犹豫，请加以制止。

在正面引导的同时，对待不文明行为也应加强约束。为强化对旅游不文明行为的约束，中央文明办将文明旅游纳入文明城市测评；文化和旅游、民航、铁路等部门制定实施《旅游不文明行为记录管理暂行办法》《民航旅客不文明行为记录管理办法》《铁路旅客信用记录管理办法》，将不文明行为记录在案；旅途中在火车、飞机上违规吸烟、逃票、寻衅滋事等行为当事人及其他领域的严重违法失信行为有关责任人，将被限制乘坐火车、飞机……总而言之，该曝光的曝光，该惩戒的惩戒，让不文明游客付出应有的代价。

文明旅游固然是游客的事，但也离不开景区的科学引导和服务的改进

完善。如果更多景区能够引入智能化管理手段，对人流、车流作出预警、分流，尽量减少游客的等候时间；把公共卫生间、母婴室、轮椅、婴儿手推车等公共服务设施建设得更加完备，提升游客体验；规范导游增强服务意识，以身作则，作文明榜样，引导游客文明出行；组织志愿者为游客提供帮助、提醒、劝导……为游客打开更多方便之门，就有利于减少不文明现象的发生。

文明的养成不是一天两天的事，也不是一个人、两个人的事，需要全社会持之以恒，久久为功。在出门旅行的日子里，愿你我都把文明记在心中，大家一起把文明变成一道亮丽的风景。

关注影响粮食安全的几种现象

李 勇

中央农村工作会议上再次强调确保国家粮食安全。“仓廪实，天下安”，虽说我国已经实现粮食自给，但我们仍要牢记历史，“在吃饭问题上不能得健忘症，不能好了伤疤忘了疼”。当前，有几种影响粮食安全的现象值得关注。

一是种植结构“非粮化”。我国农作物的总播种面积从1978年至2017年增幅为110.81%，但粮食的播种面积从1.21亿公顷下降至1.17亿公顷，降幅为2.15%。与粮食播种面积不增反降形成鲜明对比的，是经济作物增长十分迅速。其中，烟叶、糖料、油料、茶园的增幅分别为144.26%、175.88%、212.52%和271.85%，蔬菜和果园的增幅分别为59.85%和672.06%。出现“非粮化”现象，是因为经济作物的价格数倍甚至数十倍于粮食。可是，对一个拥有近14亿人的大国来说，过度“非粮化”现象对粮食安全有一定影响。

二是人均粮食拥有量常年徘徊在安全线边缘。联合国粮农组织曾确定人均粮食400公斤是消费安全线。我国粮食总量从1978年的3.05亿吨增长至2017年的6.18亿吨，增幅高达202.62%，但2007年以前人均粮食均低于400公斤。其后，人均粮食稳定站在了安全线之上，从2008年403公斤增长至2017年的477公斤。从这个意义上讲，虽然成绩的取得实属来之不易，但总体上还不能高枕无忧。

三是农业农村人才队伍建设亟待加强。除了农业从业人员大幅减少，我国农业从业人员仍以中老年为主，且从业人员受教育程度偏低，不利于农业技术推广，粗放型耕作方式亟待转变。

确保粮食安全是个永恒课题。下一步，有关方面应做好以下几方面工作：

防止“非粮化”趋势进一步扩大。在引导产业发展过程中，要发挥市场在资源配置中的决定性作用，并更好地发挥政府作用。可通过均衡性转移支付健全粮食主产区利益补偿机制，逐步提高产粮大县人均财力保障水平，提高相关区域粮食生产积极性。采取措施制止粮食生产功能区和流转土地的“非粮化”，切实遏制流转土地“非农化”。

实施“藏粮于地”“藏粮于技”，确保粮食安全。“藏粮于地”强调通过耕地的增加或减少来维持粮食供求的大体平衡。2016年东北地区进行了616万亩的休耕和轮作试点，2017年试点面积扩展至9个省区192个县市的1200万亩，取得了明显成效。“藏粮于技”强调走依靠科技进步、提高单产的内涵式发展道路。当前，应围绕着涵养土壤，推广优良品种，采取标准化高产高效绿色技术模式，提高粮食生产效率和水平。

深入推进农业供给侧结构性改革。在坚持稳定和优化粮食生产的前提下，以市场需求为导向，通过体制改革和机制创新，优化产品结构，做精品，由过去满足量的需求向注重满足质的需求转变，提高农业的集约化、专业化、组织化、社会化水平，夯实粮食安全保障体系的产业基础。

培养造就高素质农业农村人才队伍。应做好“传老、扩中、培少”三项工作，建设好一支“懂农业、爱农村、爱农民”的“三农”工作队伍。

（作者单位：天津市委党校新时代现代化经济体系建设研究中心）



硝烟再起

徐 骏作（新华社发）

临近春节，支付机构“红包大战”硝烟再起。支付宝25日启动了“集五福”活动，3天后百度总额高达10亿元的红包活动也将拉开帷幕。红包玩法多样，金额屡刷新高，各家机构眼中盯着的，是移动支付市场的客户和流量。随着人们新的支付习惯日渐养成，移动支付市场迎来了蓬勃发展机遇。在“红包大战”的硝烟中，微信自2017年宣布不再有微信红包营销活动，今年只是推出微信红包封面定制服务。这也提示我们，一味地烧钱补贴不可持续，未来支付机构应把业务重点放到创新产品服务、优化产品体验上来，这样才能提升存量客户的活跃度，增强客户黏性。

（时 锋）

